
PRACA KONTROLNA GEOGRAFIA 

SEMESTR VII 

PRACA 1                                      

Imię i nazwisko (drukowanymi literami) : ……………………………………………………………………………………...     

Liczba punktów: …………………… /21 pkt            ………………..%  Ocena: ……………………………. 

Zadanie 1 –Do wymienionych przykładów zmian klimatu (1–3) dobierz czynniki naturalne (A–F), które je wywołały.(0-3p) 
1. Spadek temperatury powietrza wywołany zwiększeniem sumarycznego albedo 
powierzchni. 

A. Aktywność Słońca. 

2. Zmniejszenie nasłonecznienia na półkuli północnej latem i większy przyrost 
lodowców odbijających światło słoneczne.  

B. Ruch obrotowy Ziemi. 

3. Wzmocnienie efektu cieplarnianego będące skutkiem zwiększonej emisji CO2 do 
atmosfery.  

C. Ruch obiegowy Ziemi. 

 
D. Dryf kontynentów.  
E. Występowanie pokryw lodu i 
śniegu.  
F. Aktywność wulkanów. 

1. …………  2. ……….  3. ……….. 
 

Zadanie 2 -  W każdym wersie tabeli zaznacz, czy w danym regionie występuje małe czy bardzo duże ryzyko wystąpienia 
niedoborów wody, i wybierz litery odpowiadające przyczynom tego zjawiska. Uwaga: przyczyn  może być kilka. (0-6p) 
 

 
Zadanie 3 - Skreśl nazwę państwa, które nie leży w strefie sejsmicznej. (0-1p) 
Chiny, Indonezja, Szwecja, Nowa Zelandia, Włochy, Islandia 
 
Zadanie 4 - W każdym zestawie skreśl nazwę, która nie pasuje do pozostałych. Uzasadnij swój wybór. (0-4p) 
A. sawanna, fynbos, makia, skrub. 
Uzasadnienie:___________________________________________________________ 
 
B. gleby brunatne, bielice, terra rosa, czarnoziemy. 
Uzasadnienie:___________________________________________________________ 
Zadanie 5 - Oceń, czy podane informacje są zgodne z prawdą. Zaznacz literę P, jeśli informacja jest prawdziwa, lub literę F – 
jeśli jest fałszywa.(0-4p) 

1. Od równika do okolic zwrotników rośnie intensywność wietrzenia fizycznego. P F 

2. 
Glebami strefowymi charakterystycznymi dla umiarkowanych szerokości geograficznych są 
czarnoziemy i mady. 

P F 

3. 
Największe zasoby materii organicznej są zgromadzone w wilgotnych klimatach stref 
równikowej i zwrotnikowej. 

P F 

4. Do uprawy roślin wymagany jest okres wegetacyjny wynoszący przynajmniej 6 miesięcy. P F 

Zadanie 6 - Podkreśl właściwe dokończenia zdań. (0-3p) 
W strefie przedstawionej na schemacie występują wiatry 
wschodnie / pasaty /wiatry zachodnie.  
Są one charakterystyczne dla komórki 
cyrkulacyjnej Hadleya /Ferrela / okołobiegunowej.  
Ich właściwy kierunek pokazuje strzałka oznaczona numerem 1 / 2 / 3. 
 


